

# 江苏省老科协助力企业技术创新

## 工作简报

2021年第3期

(总第13期)

江苏省老科协企业技术创新工作委员会

2021年10月10日

### 打造科技服务精品 助推企业高质发展

#### ——连云港市启动“学党史、见行动，科技服务百企行”活动

6月10日，由连云港市老科协、市科技服务研究会等多家单位主办的“学党史、见行动，科技服务百企行”启动仪式在海州工业园如年实业有限公司举行，省老科协副会长、市老协会会长董春科主持启动仪式。



活动围绕“十四五”科技创新引领、加快连云港市产业升级目标，以“打造科技服务精品、助推企业高质发展”为主题，集聚科技优势资源，更好对接服务园区企业创新，在产学研合作、

科技人才引进、科技自主创新、科技金融产品等方面探索更加有效模式,提供全方位优质服务。

启动仪式后,召开园区部分企业家和科技工作者座谈会。如年有限公司董事长李如年首先发言:公司目前是国内最大纺织后整理设备生产企业之一。公司生机在于不断科技创新,加强校企合作。近年来,公司拥有各类型专利近50项,其中发明专利10项。东部企业创新中心主任汤宜琢畅谈他们如何运用现代技术和分析研究方法,开展技术推广、技术咨询、技术孵化、信息交流等,为企业提供服务的经验。参会企业家与专家学者就数字经济时代、企业创新要素汇聚、创新平台建设、科技成果转化、传统产业转型等相关问题进行交流。

董春科会长在座谈中强调说:本次“学党史,见行动,科技服务百企行”是贯彻习近平总书记提出的“四个服务”总定位的具体举措。对企业来说,一要巩固原有的阵地;二要拓展新的领域;三要加速产品升级换代。董春科会长还表示:企业是老科协服务的前沿阵地,我们将竭力为企业提供服务,如为企业向政府相关部门传递诉求、输送老科技工作者与企业专业对接。我们很多老科技工作者积累了宝贵的经验和丰富的经历,也有为企业服务的愿望,老科协可根据企业需求合理匹配。也可根据企业个案,提供高端人才,为企业攻坚克难。同时,企业家也要有战略思维,找准目标和合作伙伴,还要有咬定目标不放松的精神,使企业走向辉煌。参加座谈的企业家和专家都表示这次活动受益匪浅,希

望老科协这种“建家交友活动”经常开展，惠及更多的企业。

## 整合资源 集聚要素 打造平台

### ——南通市老科协会长顾裕岳一行调研指导海门助企创新工作

9月8日，江苏省老科协副会长、南通市老科协会长顾裕岳，副会长兼秘书长高宇人、副会长黄国权等一行到海门调研指导助企创新工作。海门区老科协会长林文标，副会长郭周同、黄颂禹，海门区老科协企业家研究会会长施茂桐等陪同调研。

顾裕岳会长一行听取了海门区老科协会长林文标、企业家研究会会长施茂桐，副会长、江苏天马纺织品公司负责人赵飞的助



企创新工作汇报，并来到位于三星镇的江苏天马纺织品有限公司实地考察

调研。林文标会长介绍了海门区老科协助企创新工作情况，海门区老科协认真贯彻落实中国老科协第二个助企创新三年行动计划，从工作实际出发，整合资源，集聚助企创新要素，打造新的工作平台，把助企创新工作落到实处。今年年初，海门区老科协成立了老科协企业家研究会，把一批懂管理、会经营、有技术

专长的老企业家吸收到老科协队伍中来。企业家研究会成立后，充分发挥自身专业优势，助企创新动作频频，已经初步显现了资源优势、专业优势的工作成果，助企创新工作有序推进。企业家研究会会长施茂桐汇报了助企创新具体工作：首先深入企业调研，了解企业的实际情况，摸清企业家们所思所想，找到企业发展中遇到的困难和制约因素。其次积极筹备助企创新论坛，从理论和实践的相结合上探索助企创新的路径、方法、举措，认真总结经验教训，提高助企创新的可操作性；再次是积极组建第二批助企创新工作站，打造助企创新新平台。江苏天马纺织品公司负责人赵飞介绍了公司在老科协助企创新工作站助推下，进行技术改造、研发新品和进军国际市场的工作进展。自8月初以来，公司已经和广东、山东青岛、上海、北京等地科研机构、设备制造商洽谈，落实研发新品、引进先进设备等具体事项。

顾裕岳会长对海门区老科协助企创新工作给予充分肯定，海门区老科协不用扬鞭自奋蹄，贯彻中国老科协第二个助企创新三年行动计划主动及时、很有特色、目标明确、形式多样、内容丰富。进一步集聚了助企创新要素，打造助企创新新的工作平台，经验值得总结，要充分发挥自身优势，用好资源，务求实效，要扎扎实实，抓出成效。

### **锡山区老科协认真贯彻落实**

#### **中国老科协助力企业技术创新三年行动计划**

7月19日上午，无锡市锡山区老科协召开会长、秘书长工作会议。会议由浦锡明会长主持。副会长兼秘书长浦祖元组织学习了中国老科协关于印发《中国老科协助力企业技术创新三年行

动计划(2021-2023年)》的通知,并就今年上半年工作进行总结,对下半年的重点工作作了安排。

经讨论,大家认为:中国老科协制订的“助力企业科技创新三年行动计划”很重要,是加强老科协建设、推进老科协工作的重要动力。我们要认真学习,深刻领会,结合实际,贯彻落实。

会议决定:在8月上旬召开区老科协二届八次理事会议,总结上半年工作,部署下半年工作,重点学习贯彻落实《中国老科协助力企业技术创新三年行动计划(2021-2023年)》。

会议设想:适时成立锡山区老科协“助力企业技术创新三年行动计划”推进委员会,以加强对这项重要工作的领导。并初步确定15个企业(其中:工业企业10个,农业企业5个)为重点服务对象和重点推进企业。并要求二年内达到创建无锡市老科协科技创新示范基地的标准。

浦锡明会长强调:要以继续深化“双聚”“双千”活动为抓手,以助力企业技术创新为己任,不忘初心,敢于担当。为助力乡村振兴,建设无锡靓丽东大门、品质活力新锡山贡献力量。

### 海门区老科协学习贯彻

#### 中国老科协助力企业技术创新第二个三年行动计划

8月2日,南通市海门区老科协组织老科技工作者认真学习中国老科协助力企业技术创新第二个三年行动计划。结合海门区老科协“两个助力”接续发力,当好企业创新发展助推器。

在学习中,海门区老协会会长林文标指出,在第一个助力企

业技术创新活动中，海门区老科协积极发挥自身优势，带领老科技工作者助力企业技术创新工作取得可喜成绩。有的老科协会员利用自身技术优势进行二次创业；有的老科技工作者进驻企业，当好企业发展的参谋助手，沈麟书、施云龙等老专家进驻京海集团，助力企业育成了京海黄鸡新品，使企业荣获国家科技进步二等奖；有的老科技工作者帮助企业研发新品，多次获得国家专利等等。林文标要求，在认真总结第一个助企创新三年行动计划的基础上接续发力。积极按照中国老科协和省市老科协的工作要求，使创新服务体系进一步完善，服务平台进一步强化，服务水平进一步提升。重点落实三项工作，一是向相关企业派驻助企创新工作站，由老科协企业家研究会、工业分会、环保分会等老科技工作者组建助企创新服务团，通过调研献策、协作攻关、项目引进、课题研究等方法，帮助企业研发新产品、应用新技术新工艺，帮助企业加强企业管理，增强企业自主创新能力。二是启动青蓝对接工程，充分利用企业家研究会、工业分会的人才优势，开展企业创新型人才的业务培训，开展传帮带活动，青蓝对接，薪火相传，重点在维柏思特、中兴能源装备等企业先行一步，帮助企业进一步加强青年技术实用技能培训。三是举办助企创新研讨会，将理论和实践的相结合，探索助企创新驱动发展的动能、路径、方法，认真总结第一个助企创新三年行动计划的成功实践和经验，明确现阶段助企创新的工作重点和具体要求。把上级老科协助企创新发展的工作要求落到实处。

## 南京林业大学老科协会长赵林一行 赴涟水汇丰木业公司调研考察

7月13日，冒着高温酷暑，南京林业大学科技处处长、科协秘书长徐信武教授和南林大老科协理事长赵林、理事佘光辉教授、秘书长王灵芝一行赴江苏汇丰木业公司调研考察。



位于涟水县黄营乡工业园的江苏汇丰木业公司成立于 2016 年，以周边县乡的杨树和其他树种的小径木和枝丫材为主要原料，生产刨花板和密度板、刨花板饰面。其中，刨花板年产量达 40 万立方米刨花板，密度板、刨花板饰面产量为 10000 张/天，部分刨花板产品出口。该企业以科技为动力，以质量求生存，已经成为涟水县的龙头企业。

南京林业大学老科协赵林一行考察了汇丰木业公司的生产

线，参观了产品陈列室，听取了公司领导的情况介绍。双方就校企合作进行了研讨与交流，并就企业新产品研发、创新项目申报和人才培养等事项达成了共识。南京林业大学老科协的专家教授表示，要围绕“强富美高”新江苏的建设，围绕服务地方经济建设的发展，适应企业的需求，更好激发老科技工作者的积极性，发挥老科技工作者的智力优势，助力企业走科技创新之路，为江苏地方经济建设做出贡献。

### **东台市老科协派员参加国际光伏展为企业提供专业指导**

第十五届国际太阳能光伏与智慧能源大会暨展览会于6月3日—5日在上海召开，此次大会汇集了全球光伏产业的权威科学家和技术专家，展出的最新研发成果涵盖了太阳光伏与储能产业链的各个环节，是全球最为专业的光伏新能源展。

近年来光伏新能源产业已成为东台市的重点发展产业和科技创新高地。太阳光伏及新能源产业涉及新材料、先进制造、智能控制和高效储能等诸多高科技领域，技术创新和知识产权竞争十分激烈。为此东台市老科协应邀选派技术专家和知识产权专家到会为参会的东台企业提供专业指导服务，同参会企业一起调研分析国内外新能源领域的最新技术发展动态，讲解专利检索分析方法以及应对专利冲突的措施，指导参会企业根据自身特点，学习国内外新科技，确定研发方向和研发目标；尤其是指导企业主动运用知识产权策略，借鉴和规避同行专利，从自身的研发成果中深挖自主知识产权。专家们的支招使参会企业耳目一新，信心

倍增，创新和研发思路更加清晰。

一直以来，东台市老科协十分重视发挥老科协组织和老科技工作者的科研资源优势，鼓励老科技工作者



将自己的知识和经验传授分享给企业，专门组建了“发明创造分会”和“智能装备分会”，精准地助力企业创新活动和知识产权保护，切实的为企业服务，不仅受到了企业的欢迎和尊重，也彰显了老科技工作者协会在地方经济建设中的影响和作用。

### 惠山区老科协以传承、创新、发展为主题 举办第十九次科技创新沙龙

5月25日，无锡市惠山区老科协在无锡锡能锅炉有限公司举办第十九次科技创新沙龙，大家围绕“传承、创新、发展”的主题展开了研讨，6名企业界人士纷纷发言，讲述了各自在企业发展中经验和体会。市老科协陈竹青、皮何总、叶维瑜，惠山区科协主席陆敏华，惠山区老协会会长许赓华、副会长华文豪、杜殷兴，长安街道党工委副书记秦羽和分会会长陆瑞庭等参加了沙龙活动。

在沙龙活动开始前，大家参观了锡能锅炉公司的文化艺术馆和生产车间，听取该公司近多年来围绕传承、创新、发展不断壮大的历程。该公司在注重传统精神继承的同时，把持续创新作为发展的源泉和关键，建立了锅炉研究所，现拥有各类专业技术人才 150 名，拥有强大的锅炉自主设计和研发能力。锅炉产品涉及燃煤、燃油、电加热、燃生物质、燃所煤浆、燃烧垃圾等各型锅炉，产品分布于食品、造纸、粮食畜牧、木材加工、筑路、化纤、石油等多个行业，用户累计超过 1 万余家，产品出口到美国、日本、澳大利亚、俄罗斯和东南亚等国家和地区。无锡华通气动制造有限公司的代表介绍了多年来不断学习、发展、创新，因而积累深厚的技术沉淀的体会，该公司集研发、生产、销售于一体，形成了规格齐全的产品系列，各种气动执行元件、控制元件、气源处理元件等系统，走在了时代科技的前沿。无锡双鸟科技有限公司代表蒋森度介绍了近年来既传承艰苦奋斗传统，又以国际视野抢占美国等国际市场的经验。盛利达、中车时代、力马化工等多家企业的代表也与大家分享了各自科技创新方面的经验。

惠山区老协会会长许赓华充分肯定了这次沙龙活动取得的成果，他认为这次沙龙各参会企业展示了各自的特色。他从惠山区作为“一包三改”的发源地谈起，对“传承、创新、发展”的关系作了阐述，强调要继承早年“四千四万”的精神，艰苦创业的精神不能丢，同时创新是第一驱动力，只有不断创新，企业才能立于不败之地。市老科协副会长兼秘书长陈竹青最后讲话，他

认为，这次活动与区科协联合举办，效果更明显，影响更大。他围绕惠山区实体经济较为发达的特点，阐述了用高新技术改造传



统产业的重大意义。锡能锅炉公司等企业不仅注重于科技发展，同时还注重于企业文化的营造、企业党组织和工会的建设，体现了企业的社会责任和企业家的情怀。科技创新沙龙的形式很好，在“双聚双千”活动中发挥了很好的作用，对各企业取长补短，相互促进，有着更多的启迪和帮助。